

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета Гржибовского Андрея Мечиславовича на диссертацию Ким Ирины Валерьевны на тему «Совершенствование организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях многопрофильного стационара», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Вопросам совершенствования организации медицинской помощи в экстренной и неотложной формах, скорой медицинской помощи в Российской Федерации уделяется особое внимание, как в научных исследованиях, так и в федеральных и региональных целевых программах. Проблемам охраны репродуктивного здоровья посвящено множество работ отечественных и зарубежных ученых. Ряд исследований связаны с анализом заболеваемости, современных методов лечения и диагностики гинекологических заболеваний. С 2010 г. особую актуальность приобрели вопросы разработки теории и внедрения в практику технологии стационарного отделения скорой медицинской помощи. Вместе с тем, при недостаточности внимания к вопросам организации скорой медицинской помощи до настоящего времени отсутствуют комплексные исследования по оказанию медицинской помощи акушерско-гинекологического профиля в условиях многопрофильного стационара, внедрившего современную технологию стационарного отделения скорой медицинской помощи.

Все вышеизложенное определяет актуальность и своевременность настоящего исследования, необходимость детального изучения и анализа обозначенных проблем в целях совершенствования организации медицинской помощи больным с акушерско-гинекологической патологией в стационаре скорой медицинской помощи, поиска и обоснования наиболее оптимальных путей дальнейшего развития.

### **Структура, содержание и завершенность диссертационной работы**

N 33-06-765 от 17.09.2024

Работа грамотно и структурированно изложена на 258 страницах машинописного текста, состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и перспектив дальнейшей разработки темы, шести приложений, списка литературы, включающего 315 источников, в том числе 244 отечественных и 69 иностранных авторов. Работа иллюстрирована 60 таблицами и 25 рисунками.

Во введении дано обоснование актуальности исследования, четко сформулированы цель и задачи исследования, освещены его научная новизна и практическая значимость, изложены основные положения, вынесенные на защиту, представлены полные сведения о реализации и апробации работы, а также об объеме и структуре диссертации.

В обзоре литературы отражены современные проблемы и перспективы скорой медицинской помощи в стационарных условиях. Отмечено, что больницы скорой помощи являются одним из основных ресурсов системы здравоохранения, способных к оперативной работе при массовом поступлении пациентов (пострадавших) в режимах повседневной деятельности и чрезвычайных ситуациях в условиях мирного и военного времени. В настоящее время значимость их особенно велика. Представлен аналитический обзор научных исследований по теме исследования, отмечены современные медико-социальные и организационные проблемы оказания гинекологической помощи пациентам многопрофильного стационара скорой медицинской помощи, раскрыты основные направления современной демографической политики в Российской Федерации и роль гинекологических заболеваний в формировании репродуктивного здоровья, нерешенные вопросы организации медицинской помощи пациентам акушерско-гинекологического профиля.

Во второй главе представлены методика и организация исследования. Объектом исследования является деятельность медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь пациентам с гинекологической патологией в амбулаторных и стационарных условиях, а также вне медицинской организации (на догоспитальном этапе СМП); предметом исследования - структура, ресурсы и технология их функционирования. В работе представлен анализ официальных

данных Федеральной службы государственной статистики РФ, территориального фонда обязательного медицинского страхования Санкт-Петербурга, форм статистического наблюдения № 30 и № 14 по РФ в целом и медицинским организациям за разные периоды времени. Основная база исследования крупный современный стационар СМП регионального подчинения (ГБУ «Санкт-Петербургский НИИ скорой помощи им. ИМ. Джанелидзе»), использованы данные ГБУЗ «Городская станция скорой медицинской помощи» и ГБУЗ «Женская консультация № 33». Освещены методики статистической обработки результатов исследования.

Третья глава исследования связана с изучением особенностей демографической ситуации в РФ и Санкт-Петербурге, формированием сети медицинских организаций, оказывающих акушерско-гинекологическую помощь женскому населению Санкт-Петербурга, обеспеченности акушерами-гинекологами, больничными койками акушерско-гинекологического профиля, анализом показателей работы гинекологических отделений медицинских организаций Санкт-Петербурга, оказывающих специализированную медицинскую помощь по профилю «акушерство и гинекология» в стационарных условиях. Отмечено, что естественный прирост населения РФ (абсолютная величина разности между числом родившихся и числом умерших за определенный промежуток времени) с 2016 г. в РФ имеет отрицательное значение.

Четвертая глава посвящена изучению организационных аспектов госпитализации пациентов по профилю «акушерство и гинекология» в многопрофильном стационаре скорой медицинской помощи: анализ потоков распределения пациентов, путей и сроков госпитализации, времени поступления и время пребывания пациентов в стационарном отделении СМП. Проведен углубленный анализ медико-статистической характеристики больных: возрастных особенностей пациентов, нозологической структуры патологии, тяжести состояния пациентов, исходов заболевания. Для этого была разработана статистическая карта, на которую были выкопированы все необходимые сведения из медицинских карт стационарных больных, сформирована электронная база пациентов. Всего заполнено 36400 карт.

В пятой главе представлены исследования вопросов преемственности при оказании акушерско-гинекологической помощи в экстренной и неотложной формах на догоспитальном и госпитальном этапах СМП: особенностям организации оказания медицинской помощи в условия догоспитального этапа скорой медицинской помощи, женской консультации, стационарного этапа скорой медицинской помощи.

Рассмотрены экономические аспекты госпитализации больных по профилю «акушерство и гинекология» в стационаре скорой медицинской помощи: использованы экономические показатели работы медицинской организации (анализ выставленных счетов медицинской организации и тарифов Генерального тарифного соглашения ТФ ОМС Санкт-Петербурга).

По итогам исследования разработаны организационные мероприятия по совершенствованию медицинской помощи пациентам с гинекологической патологией в условиях стационара скорой медицинской помощи. Показана эффективность научных разработок, которая имеет количественную и качественную составляющие. Количественный эффект заключается в рациональном использовании коечного фонда медицинской организации (за счет оперативности организации лечебно-диагностического процесса, сокращения времени пребывания пациентов в стационаре при развертывании коек скорой медицинской помощи суточного и краткосрочного пребывания, высвобождении специализированного коечного фонда); повышении экономической эффективности работы медицинской организации (при использовании тарифов скорой медицинской помощи в стационарных условиях). Качественный эффект связан с повышением доступности и качества медицинской помощи, удовлетворенности пациентов уровнем медицинской помощи; совершенствованием технологии оказания медицинской помощи – реализация лечебно-диагностических алгоритмов и оптимальной логистики пациентов и персонала медицинской организации. В ходе исследования обоснованы научно-методические положения и выводы, даны практические рекомендации, представлены перспективы развития, разработаны алгоритмы маршрутизации пациентов в многопрофильном стационаре СМП, разработана Технологическая карта по совершенствованию медицинской помощи

пациентам с гинекологической патологией в условиях стационара скорой медицинской помощи, подготовлено учебное пособие.

Заключение содержит итоги проведенного исследования, обоснованы механизмы совершенствования организации медицинской помощи пациентам стационаров скорой медицинской помощи, которые легли в основу выводов и практических рекомендаций. Работа заканчивается выводами, которые соответствуют поставленной цели и задачам работы, логично вытекают из полученных результатов исследования.

**Достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений, выводов, практических рекомендаций и предложений**

Степень достоверности и обоснованности полученных результатов и выводов подтверждается достаточными объемами базы данных; использованием современных методов исследования, соответствующих цели, задачам и методологии диссертационной работы; использованием сплошного метода исследования; комплексом методик и адекватным статистическим аппаратом, а также апробацией основных результатов исследования в рамках научно-практических мероприятий (конференций). Выводы аргументированы и соответствуют реализованным направлениям научного исследования. Полученные в ходе исследования данные проанализированы диссертантом с применением адекватных статистических методик и использованием современного программного обеспечения.

Диссертационная работа Ким Ирины Валерьевны включает в себя исследования теоретического и прикладного характера с привлечением для анализа полученных результатов различных статистических методов, что крайне важно в условиях повышающегося понимания значимости теорий управления в здравоохранении и внедрения принципов доказательной медицины не только в клинические направления, но и в специальность «организация здравоохранения и общественное здоровье». Объективность полученных результатов и выводов не представляет

сомнений и обеспечивается достаточным объемом данных для статистической обработки.

Использованный автором системный подход к анализу материала на всех этапах исследования позволил комплексно и всесторонне рассмотреть обозначенные проблемы и обосновать наиболее перспективные пути их решения. Важность полученных научных результатов подтверждается их внедрением в деятельность органов исполнительной власти нескольких медицинских учреждений. Шесть учреждений здравоохранения разного уровня подчиненности используют в настоящее время результаты диссертационного исследования Ким Ирины Валерьевны с целью создания и совершенствования систем организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи.

Всего диссертантом опубликовано 35 печатных работ, из которых 3 – в журналах, статьях, рекомендованный ВАК РФ для публикаций результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени кандидата наук по шифру научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза. Подготовлено учебное пособие.

Результаты исследования доложены на российских и международных научно-практических мероприятиях. Диссертант подтвердил свои профессиональные качества как научного работника.

В целом, диссертационная работа содержит новые теоретические и практические сведения о методах совершенствования организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в медицинских организациях различной формы собственности при помощи системы визуализации, а достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений, выводов, практических рекомендаций и предложений не вызывает сомнения.

**Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования**

Автором впервые на фоне текущей демографической ситуации в стране и анализа существующей системы оказания акушерскогинекологической помощи

представлено научное обоснование системы организации медицинской помощи пациентам с акушерскогинекологической патологией в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи. Ким ИВ. отмечены низкий уровень рождаемости, не обеспечивающий воспроизводство населения в Российской Федерации, сокращение специализированного коечного фонда. Установлено, что значительная часть пациентов акушерскогинекологического профиля не требует оказания медицинской помощи на койках круглосуточного пребывания, как по тяжести своего состояния, так и по нуждаемости в специализированных лечебно-диагностических мероприятиях

Несомненной научной новизной диссертации являются комплексный анализ (медико-статистический, экономический, организационный) деятельности многопрофильного стационара СМП, оценка эффективности работы и вопросы преемственности оказания медицинской помощи с учреждениями амбулаторно-поликлинического звена (женской консультацией) и догоспитального этапа скорой медицинской помощи.

Установлено, что использование тарифов госпитального этапа скорой медицинской помощи для пациентов с краткосрочным пребыванием является экономически обоснованным и целесообразным, позволяет получить максимальный экономический эффект при сокращении необоснованной и непрофильной госпитализации на специализированные отделения стационара и сроков пребывания в стационаре, обеспечить высокие показатели оборота койки скорой медицинской помощи.

Полученные в ходе диссертационного исследования результаты могут быть использованы Правительством Российской Федерации, Министерством здравоохранения Российской Федерации, исполнительными органами государственной власти в сфере охраны здоровья субъектов Российской Федерации, руководителями медицинских организаций, учреждениями высшего профессионального образования и учреждениям науки.

**Вопросы и дискуссионные положения по содержанию и оформлению диссертации**

Работа написана научным языком и производит хорошее общее впечатление. Принципиальных замечаний и вопросов к диссертационной работе нет. Замечания по диссертации носят в большей степени редакционный характер. В общем и в целом высказанные замечания не снижают практической ценности диссертационного исследования и не влияют на положительную его оценку.

В качестве дискуссии хотелось бы узнать мнение диссертанта по следующим вопросам:

1. Какая оцениваемая Вами эффективность (медицинская или экономическая) является наиболее приоритетной?
2. В диссертации представлены исследования, проведенные на базе института скорой помощи им. И.И. Джанелидзе. Как Вы оцениваете внешнюю валидность Вашего исследования? Возможно ли внедрение данной модели в другие многопрофильные стационары?

#### **Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Ким Ирины Валерьевны на тему «Совершенствование организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ким Ирина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

Доктор PhD, Профессор кафедры  
Политики и организации здравоохранения  
Факультета медицины и здравоохранения,  
почетный профессор



Казахского Национального Университета  
им. аль – Фараби (г. Алматы)

Почетный профессор Международного  
Казахско-Турецкого Университета  
им. Х.А. Ясави (г. Туркестан)

Почетный доктор Медицинского  
Университета г. Семей,  
Республика Казахстан



А. М. Гржибовский

«6» 09. 2024 г.